

用眼时间一长,我们的眼睛就会感到疲劳,这时很多人会不由自主地闭上眼睛揉一揉、放松一下。但你有没有注意过,在我们揉眼过度时,眼前常会出现了一些奇奇怪怪的图案。这是怎么回事呢?难道是我们窥探到了什么“天机”?

# 揉眼睛看到奇怪图案,是窥探到了“天机”吗?

## 延伸阅读

### 为何一看太阳就容易打喷嚏

光幻视只是由“虚假信号”导致的一种身体反应,这类反应人体还有许多。

打喷嚏通常是由于鼻黏膜受到病毒、细菌、过敏原等物质刺激产生的,但很多人不知道看太阳或其他光源可以帮助我们更顺利地打出喷嚏,这种现象被称为“光学喷嚏反射”。

因为主管打喷嚏的颅神经与视神经是连在一起的,眼睛受到强烈阳光刺激后,我们的鼻黏膜也会受到这种过度刺激,打喷嚏就变得更容易一些。

所以,千万不能小瞧我们的身体,它可是藏着很多小秘密。

(蝌蚪)



对失明的人来说却可能意义非凡。

科学家们发现,利用电极刺激大脑的视觉中枢,可以在视觉空间的特定位置产生一个个光点,让被试者看到一个由多个光环组成的可理解的图像,比如不同的字母。研究人员推测,人为地制造光幻视或许真的能为失明的人带来重获“视觉”的希望。

这里要提醒大家,尤其是小朋友,虽然光幻视是一种奇妙的体验,其本身对我们的身体也并无危害,但长期揉眼睛,会让我们手上的细菌进入眼睛,或造成眼部疾病。

## 泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会

四川泌尿外科医院

### 久婚不育,可能是无精症在作祟?

(二)

范媛媛

有很多人不了解无精症,更不知道其是怎么发生的。

有些无精症与患者本身疾病有关,比如内分泌疾病、垂体功能亢进或低下、垂体肿瘤、甲状腺等。而除了这些疾病之外,还有一些睾丸病变也可能会导致无精症的发生,比如睾丸外伤、炎症、扭转和睾丸血管病变等。性病、酗酒、抽烟、超负荷工作、高温环境、内裤过紧、失眠、工作和情绪压力等都可能影响精子质量,患者需要通过健康的生活方式来提高精子质量。实际上,很多患者在确诊无精症时,已经很难查找其准确的病因,抓紧时间治疗才是正确的选择。

对于无精症的治疗,要先看患者是属于精子生成障碍导致的无精症,还是梗阻性无精症。前者疾病的治疗效果比较差,特别是无睾症和睾丸病理改变严重的疾病。双侧隐睾患者如果尽早进行手术治疗,一般还能保留生育能力,但如果超过一定时间还没进行手术治疗,再加上预后不良,很可能导致生精功能低下。如果遇到这种情况,一般建

议患者在医生的指导下使用相关药物治疗。阻梗性无精症的治疗,这个主要针对输精管道炎症、水肿而导致堵塞的患者,此时可以使用抗生素加糖皮质激素治疗。对于因为囊肿压迫而引起的无精症,可以考虑进行手术切除囊肿。如果是先天畸形或发育不良严重的梗阻性无精症,而且又无法解决,这样就可以考虑人工授精技术来补救。

在男性不育症中,除了无精症,还有弱精子症、少精子症、死精子症和畸形精子症。

弱精子症是指精子活动能力不足,优秀的、快速向前运动的精子低于32%。少精子症是指精液中的精子数目低于正常具有生育能力男性的一种疾病,国际卫生组织规定男性的精子如果低于1.5千万就为少精子症。若精液中精子成活率减少,精液检查中发现死精子超过40%者为死精子症,亦称死精子过多症。畸形精子症是将精子离心、涂片、染色后,观察精子的形态,正常形态的精子小于4%,即为畸形精子症。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

## 崇尚科学

CHONGSHANGKEXUE

FANDUXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

### 华蓥市积极开展反邪教宣传活动

本报讯 为进一步增强群众识邪、防邪、反邪的意识和能力,近期,广安华蓥市公安局高兴派出所多措并举开展反邪防邪宣传活动。

活动中,民(辅)警深入村社院坝向群体发放宣传材料,讲解邪教的本质、特征和危害,致力提升群众防范和抵制邪教的意

识和能力。同时,民(辅)警进学校、进企业、进社区场所进行反邪防邪宣传,通过小手拉大手、现场剖析案例等形式劝告群众对邪教做到“不听、不信、不传”。

据统计,此次活动发放反邪教宣传资料150余份,受教育群众达300余人,受到了群众的欢迎。

(唐云 左元波)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

### 四川省癌症防治中心首次发布——

## 十大常见肿瘤及筛查建议 (二)

性肿瘤,其预后差,患者五年总生存率不足15%,严重威胁人民生命健康。

#### 筛查建议

1. 对于男性35岁以上、女性45岁以上的高危人群,应定期进行筛查。

2. 借助于肝脏超声显像和血清甲胎蛋白(AFP)进行肝癌早期筛查,建议高危人群至少每隔6个月进行1次检查。当超声检查发现异常或者血清AFP阳性的患者,推荐行腹部动态增强多期CT和(或)MRI扫描。

#### 预防建议

肝癌的预防主要从两个层面,一是针对病因或危险因素采取一级预防措施,二是通过筛查早发现、早诊断、早治疗,即二级预防。

#### 一级预防措施:

1. 接种乙肝疫苗。  
2. 慢性病毒性肝炎患者应该尽早接受规范化抗病毒治疗,以控制肝炎病毒的复制。

#### 二级预防措施:

对肝癌高危人群,通过肝脏超声显像和血清甲胎蛋白进行定期筛查。  
  
食管癌

食管癌是全球最常见的消化道肿瘤之一,而我国是世界上食管癌高

发地区之一,全球每年新发的食管癌病例,约一半都集中在中国,且男性发病多于女性,发病年龄多在40岁以上。

#### 筛查建议

1. 在食管癌高发地区,推荐对筛查目标人群开展5年1次的内镜普查;而在其他地区,则推荐对高危个体每5年进行1次内镜筛查。

2. 对内镜筛查发现的低级别上皮内瘤变(轻、中度异型增生)、病变更直径大于1厘米或合并多重食管癌危险因素者,建议每年进行1次内镜随访,其余患者可2~3年进行1次内镜随访。

3. 对内镜筛查发现的高级别上皮内瘤变(中度以上异型增生)、病变更直径大于1厘米或合并多重食管癌危险因素者,建议每年进行1次内镜随访,其余患者可2~3年进行1次内镜随访。

#### 预防建议

1. 戒烟或减少饮酒。  
2. 清淡饮食,减少油腻食物摄入。

3. 避免摄入发霉食物。

4. 不食用烫食,不饮用烫水。

5. 尽早治疗食管癌前疾病或癌前病变。

#### 预防建议

1. 不吸烟或戒烟,少量饮酒或不饮酒。

2. 合理饮食,多食用新鲜水果、蔬菜;增强运动,保持健康体重。

3. 不食用烫食,不饮用烫水。

4. 尽早治疗食管癌前疾病或癌前病变。

## 甲状腺癌

全球癌症数据显示甲状腺癌

发病率以女性居多,是我国女性新发病率第3位,女性患者数是男性的3.8倍,以中青年女性多见,30~64岁为甲状腺癌高发年龄段。我国国家癌症中心2022年颁布的数据显示,甲状腺癌的发病率为14.65/10万。

#### 筛查建议

1. 甲状腺癌筛查需要同时进行甲状腺及颈部淋巴结的形态检查(即彩超),以及血液实验室检查(即甲状腺功能全套)。

2. 一般无症状人群不推荐进行甲状腺癌的筛查。

3. 甲状腺癌高危人群:颈部超声检查(包括甲状腺及颈部淋巴结)及甲状腺功能检查,每年1~2次。

4. 有甲癌家族史的人群,定期体检甲状腺,每年1次颈部彩超。

5. 女性孕前和哺乳期结束时,建议分别进行1次颈部超声检查。

#### 预防建议

6. 对于多数甲状腺良性结节,可每6~12个月行颈部超声检查1次,对暂未治疗的可疑恶性结节,可缩短颈部超声检查的间隔;必要时考虑行超声引导下穿刺。

#### 预防建议

1. 避免颈部放射性照射和放射性尘埃接触史。

2. 健康生活,合理饮食,增加运动。

3. 保持心情愉快,合理疏导不良情绪。

(本报记者 代俊)

## 罗姆集团制造碳化硅晶圆已有25年历史

SiCrystal的CEO(首席执行官)

Robert Eckstein回顾了公司成立以来的发展历程,他表示:“公司在这25年里得到长足发展,是值得纪念且可喜可贺的。”

公司于1997年4月开始生产

SiC晶圆。晶圆是现代电子元器件的基础。而SiC是一种硬度可与金刚石匹敌,且耐热性非常优异的材料。

如果没有这种厚度不到1毫米的圆盘,也许就不能实现电动汽车和数字社会。(李华)

近日,全球知名半导体制造商罗姆集团旗下的SiCrystal GmbH(以下简称“SiCrystal”)迎来了成立25周年纪念日。

SiCrystal是一家总部位于德国纽伦堡的SiC(碳化硅)晶圆制造商,通过25年的发展,目前已将业务范围扩大到全世界,并拥有200多名员工。

虽然公司规模不是很大,但是其关键技术现已作为SiC功率半

导体广泛应用于世界各地的电动汽车中,该公司已经成为SiC晶圆市场的先进企业之一。

界,并拥有200多名员工。

虽然公司规模不是很大,但是其关键技术现已作为SiC功率半

导体广泛应用于世界各地的电动汽车中,该公司已经成为SiC晶圆市场的先进企业之一。

界,并拥有200多名员工。